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Tutorium 2 zu Analysis und Lineare Algebra I

Aufgabe 1: Es seien f: V — W und g : X — Y Funktionen. Betrachte die Abbildung

(f,9): VxX — WxY
(v,2) = (f(v),9(x))

und zeige: (f, g) ist genau dann injektiv, wenn f und ¢ injektiv sind.

Aufgabe 2: Essei f:R — R und g:R — R . Bestimme
r o 3 r = (z+1)2
FUL3,51), F71( = 1,1]),9({0, =1}), g7 ({0, ~1}) und g™*([0,4]).
Aufgabe 3:

Es sei f : X — Y eine Funktion. Fiir z1,29 € X schreibe 1 ~ 22 genau dann wenn
f(x1) = f(xg) ist. Zeige:

a) ~ ist eine Aquivalenzrelation auf X.
b) Fiir jedes # € X gilt: [z]~ :={w € X 1w~} = f1{f(2)}).
c) f ist genau dann injektiv, wenn fiir alle x € X gilt: [z]. = {z}.
Bestimme nun die Aquivalenzklassen [z]. fiir z = —1,0, 1 unter Verwendung der Funktionen

d f:R —- R
x 2?2+ 1

—
e) f:R = R.
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